

西部时报



2024年2月27日 甲辰年正月十八 星期二 本期4版 总第1528期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

农业农村部组织实施 奋战120天夺取夏收粮油丰收行动

本报讯 农业农村部官网2月23日发布消息称，近期将组织实施专项行动，力争夏收粮油丰收。消息称，农业农村部将组织实施奋战120天夺取夏收粮油丰收行动，派出工作组和科技小分队从“雨水”至“夏至”集中开展生产指导、单产提升、防灾减灾、病虫害防控等工作，力争夏粮丰产丰收，为全年粮油生产夯实基础。据介绍，行动将紧紧围绕粮油高产稳产、高位增产，突出重点区域、紧盯关键农时，狠抓田间管理、强化防灾减灾，全力以赴打赢夏收粮油丰收第一仗。行动具体包括三项内容：一是下沉一线包省包片

活动。在关键农时深入包联省份，指导春季田管、防灾减灾、病虫害防控、面积落实、协调解决地方在农资供应、政策落实、田间管理、防灾减灾等方面的问题。二是小麦油菜大面积单产提升行动。指导各地细化单产提升关键措施，扎实推进各项重点任务，加强示范引领、措施落实、社会化服务和机收减损，确保小麦油菜单产提升开好局起好步。三是科技小分队指导服务一月行。组织科技小分队深入生产一线，制定发布小麦油菜春季田管、防灾减灾、病虫害防控等技术意见，举办相关技术培训，指导落实关键技术，帮助解决生产技术问题。（林溪）

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

据新华社 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济

运行效率。会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、

国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。会议指出，要推动各类生产设备、服务

设备更新和技术改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方政府联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改

革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

2024年对台工作会议在京召开，王沪宁出席并讲话

据新华社 2024年对台工作会议2月22日至23日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚决贯彻落实新时代解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，坚定不移推进祖国统一大业。



2月22日至23日，2024年对台工作会议在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。

王沪宁表示，一年来，对台工作锐意进取，克难前行，推动两岸关系取得新进展，巩固扩大国际社会坚持一个中国的格局。要把思想和行动统一到党中央对台海形势分析判断和对台工作决策部署上来，进一步掌握实现祖国完全统一的战略主动。王沪宁表示，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，要以高度责任感和使命感做好对台

工作。要坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展、推进祖国统一进程。要扩大两岸各领域交流合作，深化两岸融合发展。要推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。要坚决打击“台独”分裂、遏制外部势力干涉，坚定支持岛内爱国统一力量，广泛团结台湾同

胞，维护台海和平稳定。要坚持和加强党对对台工作的全面领导，巩固拓展主题教育成果，提升对台工作合力。中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任王毅主持会议。中央党政军群有关部门和各地有关负责同志出席会议。

本报讯 商务部新闻发言人何亚东在2月22日举行的新闻发布会上公布了“2024年全国网上年货节”的有关数据。

何亚东表示，为期一个月的“2024年全国网上年货节”圆满收官，实现了“消费促进年”12场重点活动的开门红。根据商务大数据对重点电商平台监测，活动期间，全国网络零售额约1.2万亿元，较去年日均增长近9%。与往年相比，今年的网上年货节有以下几个特点：

一是参与度更高。举办300余场配套活动，千余家电商和流通企业参与。上海、广西、陕西等地发挥区位优势，促进东盟、中亚等地优质产品对接中国市场，“东盟电商主题周”“中欧班列年货节”“桂品出海”等活动，引进国外好物的同时助力国货走出去。

二是年货味更浓。天津、江苏、黑龙江等地联合电商平台推出新春专享优惠，北京、湖北、甘肃等地推出“民俗年货节”等特色活动，上海、云南、福建等地举办“新年文旅特惠”等。三是焕新力更强。本届年货节聚焦三大主题开展焕新促销。家居焕新方面，浙江、重庆、江西等地举办焕新消费节等活动，主要电商平台对200多个品类、千余种家电开展以旧换新，节能中央空调、折叠屏手机线上销售额分别增长262.1%、131.2%。国潮焕新方面，安徽、陕西、上海等地推出“老字号国潮”等专场，唐装、国潮首饰线上销售额分别增长261%、204.2%。场景焕新方面，广东、山西、河北等地利用AR/VR技术搭建云上大集，消费者可在线感受传统集市的热闹氛围。

这是商务部自2021年以来，连续第4年举办“全国网上年货节”，已经成为年味特色浓厚、带动作用显著的网络促销品牌。下一步，我们还将举办“双品网购节”“数商兴农庆丰收”“丝路云品电商

节”等主题促销，打造季季有亮点、全年不停歇的网络促销矩阵，更好满足广大消费者期待。

何亚东还在回答媒体提问时介绍，今年春节有八天长假，消费市场年味浓、活力足、人气旺，销售较快增长，实现良好开局。主要呈现出以下亮点：

一是活动丰富多彩。商务部举办全国网上年货节、老字号嘉年华、国货潮品贺新春等活动，指导各地结合地方特色开展形式多样的消费促进活动。各大商圈人气旺盛，全国示范步行街客流量、营业额同比分别增长32.9%和36.1%。

二是商品销售亮点纷呈。春节期间，节庆商品、国货潮品、绿色智能产品等持续畅销。商务部重点监测零售企业金银珠宝、体育娱乐用品、通讯器材销售额同比分别增长23.8%、15.6%和10.4%。

三是服务消费快速增长。商务部重点监测餐饮企业销售额同比增长约17%。国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%。电影票房80.16亿元，创春节档票房历史新高。

四是新型消费动能释放。绿色、健康消费快速增长。商务部重点监测电商平台即时零售销售额同比增长32.2%，一些大型连锁超市绿色有机食品销售额增长近20%，部分电商平台骑行装备、滑雪装备销售额增长五成以上。

五是农村消费活力迸发。这个春节，很多人选择返乡过年，带动农村餐饮、旅游、农产品等消费持续升温。商务部重点监测电商平台农村网络零售额同比增长16.1%。

下一步，商务部将认真组织开展“消费促进年”系列活动，落实好各项促消费政策措施，推动消费持续扩大。在春节消费旺季和各项政策措施带动下，预计一季度消费市场呈现平稳增长态势。

（张芳烈）

国家外汇局：我国外汇市场开局平稳

本报讯 日前，国家外汇管理局公布了2024年1月份银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。

国家外汇管理局网站公布《2024年1月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据》，数据显示，2024年1月，银行结汇14515亿元人民币，售汇15216亿元人民币。按美元计值，2024年1月，银行结汇2043亿美元，售汇2141亿美元。

2024年1月，银行代客涉外收入42389亿元人民币，对外付款41999亿元人民币。

按美元计值，2024年1月，银行代客涉外收入5965亿美元，对外付款5910亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英就2024年1月份外汇收支形势表示，我国外汇市场开局平稳，跨境资金流动总体均衡。1月份，企业、个人等非银行部门跨境收支顺差55亿美元，市场预期基本平稳，外汇交易理性有序。其中，货物贸易项下跨境资金净流入规模环比和同比分别增长7%和10%，继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用；外资净增持境内债券

270亿美元，相关资金净流入规模保持在历史高位。

预计未来我国外汇市场将有基础、有条件继续保持平稳运行。一是我国经济回升向好态势将不断巩固和增强，基本面对外汇市场的支撑作用依然坚实。二是我国国际收支结构稳健，外汇市场内在韧性增强，有利于应对外部冲击。三是随着主要发达经济体货币政策逐步调整，国际金融市场条件边际好转，相关外溢影响将有所减轻。（唐妮）

新疆阿合奇县两日两次发生地震

据新华社 2月25日12时14分，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县（北纬41.15度、东经78.41度）发生5.8级地震。当地震感明显，截至当日13时暂无人伤亡报告。

据中国地震台网消息，此次地震震源

深度11公里，震中距阿合奇县城24公里，距乌什县68公里。震中附近人口稀少，但地震造成周边县乡震感强烈。

地震发生后，新疆消防救援总队克孜勒苏柯尔克孜自治州消防救援支队、阿克苏地区消防救援支队与辖区

速报员以及当地公安、应急等部门核实，截至当日13时暂无人伤亡或房屋倒塌报告。

另据中国地震台网正是测定，2月26日9时28分阿合奇县再次发生3.8级地震，震源深度12千米。